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福州四中桔园洲中学18-19学年第一学期九年级12月质量检测

(数学)
（满分150分，时间120分钟）
一、选择题（每题4分，共40分）
1.下列图形中，是中心对称图形但不是轴对称图形的是（   ）

A. [image: image98.png]AN



    B. [image: image2.png]


    C. [image: image3.png]


    D. [image: image4.png]


 
2.下列事件是随机事件的是（    ）

A. 通常加热到100℃，水沸腾                   B. 明天太阳从西方升起
C. 某运动员射击一次，击中靶心                D. 任意画一个三角形内角和是180°
3.反比例函数
[image: image5.wmf]x
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（k＜0）图象经过点A（-1，y1），B（-3，y2）则y1和y2的大小关系是（　　）

A.y1＜y2     B.y1 ＞y2      C. y1=y2     D.无法确定
4.抛物线
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的顶点坐标和开口方向分别是（   ）.

A.（4，-5），开口向上    B.（4，-5），开口向下    C.（-4，-5），开口向上   D.（-4，-5），开口向下
5.一元二次方程 ﹣x2+4x﹣1=0 配方后可变形为（　　）

A.
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6.如图，点P在△ABC的边AC上，如果添加一个条件后可以得到△ABP∽△ACB，那么以下添加的条件中， 不正确的是（　  ） 
[image: image11.png]



A. ∠ABP=∠C   B. ∠APB=∠ABC　　C. 
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7.有1人患了流感，此流感传染了两轮，其中第二轮传染后新增患者为56人，设每轮传染中平均一个人传染了x个人，根据题意可列方程；则下列方程正确的是（    ）

A. x(1+x)=56      B. (1+x)2=56　　　　C. 1+x2=51     D. 1+2x=56
8.以正方形ABCD的对角线AC、BD所在直线为坐标轴，建立平面直角坐标系，如图所示，已知点A的坐标是（
[image: image14.wmf]2

-

，0），现将正方形ABCD绕原点O逆时针旋转45°，则旋转后点C的对应点坐标是（　　）

A. （
[image: image16.wmf]2

，
[image: image17.wmf]2

）     B. （
[image: image18.wmf]2

，﹣
[image: image19.wmf]2

）　 C. （1，1）   D. （1，﹣1）

[image: image92.png]


9.如图，点E是△ABC的内心，AE的延长线和△ABC的外接圆相交于点D，连接BD、BE、CE，若∠CBD=32°，则∠BEC的度数为（ ）
A. 122°   B. 124°   C. 128°     D. 132°
10.方程x2+3x-1=0的根可视为函数y=x+3的图象与函数
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1

y

=

的图象交点的横坐标，那么用此方法可推断出方程x3+2x-1=0的实根x0所在的范围是（　　）

A. -1＜x0＜0   B. 0＜x0＜1   C. 1＜x0＜2   D. 2＜x0＜3
二、填空题（每题4分，共24分）
11.从
[image: image21.wmf]2

，0，π，3.14，6这五个数中随机抽取一个数，抽到有理数的概率是______．
12.已知一元二次函数
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，则它的顶点坐标为____．
13.如图，AB∥CD∥EF，AF与BE相交于点G，且AG＝2，GD＝1，DF＝5，那么
[image: image23.wmf]GE

BG

＝______．

14.已知圆锥的母线长为6，底面圆的半径为2，则圆锥的侧面积为______．
[image: image93.png]


[image: image94.png]


15.如图，在平面直角坐标系中，⊙A经过原点O，并且与x轴、y轴分别交于B，C两点．已知B(8，0)，C(0，6)，P是弧BC的中点,则点P的坐标为___． 


[image: image95.jpg]



 第13题                  第15题                    第16题          
16.如图，四边形OABC是菱形，CD⊥x轴于D，函数
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（k＞0）的图象经过点C，且与AB交于点E．若OD=1，△OCE的面积为
[image: image25.wmf]5

，则k的值为____．
三、解答题
17.（8分）解方程：x（2-x）=2-x     
（8分）已知关于[image: image26.png]


的方程
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．求证：方程一定有两个实数根；

19.（8分）如图，A，B是⊙O上的两点，∠AOB=120°，C是弧AB的中点，连接CO交AB于点E，CE=2；求⊙O​的半径．
[image: image28.jpg]



20.（8分）求证：相似三角形对应角平分线的比等于相似比．（请根据题意画出图形，写出已知，求证并证明）
21.（8分）某商场出售一批进价为2.5元的贺卡，在市场营销中发现商品的日销售单价x元与日销售量y张之间有如下关系：
	[image: image29.png]


 （元）
	3
	4
	5
	6

	[image: image30.png]


 （个）
	20
	15
	12
	10


(1) 请你从一次函数，反比例函数中确定哪种函数能表示其变化规律，并确定y与x之间的函数关系式；
(2) 设经营此贺卡的销售利润为W元，试求出W与x之间的函数关系式，若物价局规定此贺卡的售价最高不能超过10元每张，请你求出当日销售单价x定为多少元时，才能获得最大日销售利润？
22.（10分）某市一家园林公司培育出新品种树苗，为考察这种树苗的移植成活率，公司进行了统计，结果如下表所示：
	累计移植总数（棵）
	100
	500
	1000
	2000
	5000
	10000

	成活率
	0.910
	0.968
	0.942
	0.956
	0.947
	0.950


请你利用表格的数据估算树苗的成活率为______（保留小数点后两位）； 
(2) 若该园林公司以5元每棵的成本价新进40万棵树苗,如果园林公司希望这批树苗能够获得利润180万元，请问每棵树苗大约定价多少元比较合适？

[image: image96.png]


（10分）如图，在△ABC中，AB=AC，AD⊥BC于点D，过点C作⊙O与边AB相切于点E，交BC于点F，CE为⊙O的直径．
（1）求证：OD⊥CE；
（2）若DF=1，DC=3，求AE的长．
（12分）已知△ABC，∠ACB[image: image31.png]


90°，AC[image: image32.png]


BC=8，D是AB的中点，P是平面上的一点，且DP=2，连接BP，CP．
[image: image33.png]7 &mE
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(1) 如图1，当点P在线段AD上时，求CP的长； 
(2) 当△BPC是等腰三角形时，求CP的长；
(3) 将点B绕点P顺时针旋转90°得到点B′，连接AB′，求AB′的最大值．

（14分）已知抛物线C：y1=a(x－h)2－1，直线l：y2=kx－kh－1． 
(1) 求证：直线l恒过抛物线C的顶点；
(2) 当a=－2，m≤x≤2时，y1≥x－3恒成立，求m的最小值；
(3) 当0＜a≤2，k＞0时，若在直线l下方的抛物线C上至少存在两个横坐标为整数的点，求k的取值范围．

参考答案：

1-5 ACBDC  6-10 DACAB

11.
[image: image34.wmf]5

3

   12.（-1,3）  13.
[image: image35.wmf]3

1

   14.12π   15.（7,7）  16.2

17.解:x（x-2）=2-x
x（x-2）=-（x-2）
x（x-2）+（x-2）=0
（x-2）（x+1）=0
解得：x1=2，x2=-1．

18.证明：∵k≠0，
△=（k+3）2-4•k•3
=k2-6k+9
=（k-3）2≥0，
​∴方程一定有两个实数根.

19.解：∵C是弧AB的中点，∠AOB=l20∘，
∴∠AOC=∠BOC=60∘，
又∵OA=OC=OB，
∴△OAC和△OBC都是等边三角形，
∴AC=OA=OB=BC，
∴四边形OACB是菱形，
∴AB与OC相互平分，
∴OC=2CE=4，
∴[image: image36.png]


​的半径为4.

20.解：
已知：如图，已知△ABC∽△A1B1C1，顶点A、B、C分别与A1、B1、C1对应，△ABC和△A1B1C1的相似比为k，AD、A1D1分别是△ABC和△A1B1C1的角平分线．
求证：[image: image37.png]AD
AD,




；
[image: image38.png]



证明：∵△ABC∽△A1B1C1，顶点A、B、C分别与A1、B1、C1对应，
∴∠B=∠B1，∠BAC=∠B1A1C1，
∵AD、A1D1分别是△ABC，△A1B1C1的角平分线，
∴∠BAD=
[image: image39.wmf]2

1

∠BAC，∠B1A1D1=
[image: image40.wmf]2

1

∠B1A1C1，
∴∠BAD=∠B1A1D1，
∴△ABD∽△A1B1D1，
∴[image: image41.png]AD  AB
AD, AB,




，
即相似三角形对应角平分线之比等于相似比．

21.解：（1）反比例函数．

因为表中每对x，y的值的乘积均为60，是一个定值；

可得[image: image42.png]


；

（2）[image: image43.png]W=(z-2)y=(z-2)x




，

当日销售单价x定为10元时，能获得最大日销售利润．

解：（1）0.95；
（2）设每棵树苗大约定价x元比较合适，由题意可知：
[image: image44.png]5) x40x0.



，
解得：[image: image45.png]=10



.
答：每棵树苗大约定价10元比较合适.

[image: image97.png]AN



解：（1）∵⊙O与边AB相切于点E，且 CE为⊙O的直径，
∴CE⊥AB，
∵AB=AC，AD⊥BC，
∴BD=DC，
又∵OE=OC，
∴OD∥EB，
∴OD⊥CE；
（2）连接EF，
∵CE为⊙O的直径，且点F在⊙O上，∴∠EFC=90°，
∵CE⊥AB，
∴∠BEC=90°．
∴∠BEF+∠FEC=∠FEC+∠ECF=90°，
∴∠BEF=∠ECF，
∴tan∠BEF=tan∠ECF
∴[image: image46.png]i
EF  FC



，
又∵DF=1，BD=DC=3，
∴BF=2，FC=4，
∴EF=2[image: image47.png]


，
∵∠EFC=90°，
∴∠BFE=90°，
由勾股定理，得[image: image48.png]VBF+EF?




，
∵EF∥AD，
∴[image: image49.png]S
EA FD 1




，
∴[image: image50.png]


．
解：（1）如图1中，连接CD．
[image: image51.png]



在Rt△ABC中，∠ACB=90°，AC=BC=4，
∴AB=[image: image52.png]


=4[image: image53.png]


，
∵AD=DB，
∴CD=[image: image54.png]


AB=2[image: image55.png]


，CD⊥AB，
在Rt△CDP中，PC=[image: image56.png]


=3．

（2）如图2中，∵DP=1，
∴点P在以点D为圆心的⊙D上．
[image: image57.png]



①当PB=PC时，
∵CD=DB，
∴P、D都在线段BC的垂直平分线上，设直线DP交BC于E．
∴∠PEC=90°，BE=CE=4，
∵∠CDB=90°，
∴DE=[image: image58.png]


BC=CE=4，
在Rt△PCE中，PC=[image: image59.png]


，
当P在线段PD上时，PE=DE-DP=2，PC=[image: image60.png]


=[image: image61.png]


，
当P在线段ED的延长线上时，PE=ED+DP=6，PC=[image: image62.png]


=[image: image63.png]


．
②当PC=BC时，∵PC[image: image64.png]


+1＜BC，
∴PC≠BC，此种情形不存在；
故PC长为[image: image65.png]


或[image: image66.png]


.
③当PB=BC时，同理这种情形不存在；
如图3中
[image: image67.png]




（3）如图4中，连接BB′．
[image: image68.png]



由旋转可知：PB=PB′，∠BPB′=90°，
∴∠PBB′=45°，
∴BB′=[image: image69.png]


PB，
∴[image: image70.png]


=[image: image71.png]


，
∵AC=BC，∠ACB=90°，
∴∠ABC=45°，
∴∠ABC=∠PBB′，
∴∠ABB′=∠CBP，
∵[image: image72.png]BA



=[image: image73.png]


=[image: image74.png]


，
∴[image: image75.png]BA



=[image: image76.png]


，
∴[image: image77.png]BA
BB




=[image: image78.png]BC



，
∴△ABB′∽△CBP，
∴[image: image79.png]


=[image: image80.png]BA



=[image: image81.png]


，
∵PC≤CD+DP=4[image: image82.png]


+2，
∴点P落在CD的延长线与⊙D的交点处，PC的值最大，
∴AB′≤[image: image83.png]


（4[image: image84.png]


+2）=8+[image: image85.png]


．
∴AB′的最大值为8+[image: image86.png]


．
25.解：（1）抛物线C的顶点坐标为（h，-1），
当x=h 时，y2=kh-kh-1=-1，
所以直线l恒过抛物线C的顶点；
  （2）当a=-2时，抛物线C解析式为y1=-2（x-h）2-1，
不妨令y3=x-3 
如图1所示：抛物线C的顶点在直线y=-1上移动，
[image: image87.png]



当m≤x≤2时，y1≥x-3恒成立，
则可知抛物线C的顶点为（2，-1），
设抛物线C与直线y3=x-3 除顶点外的另一交点为M，
此时点M的横坐标即为m的最小值，

由[image: image88.png]


，解得：x=-2，x=[image: image89.png]



所以m的最小值为[image: image90.png]


．
（3）如图2所示：由（1）可知：抛物线C与直线l都过点A（h，-1）．
[image: image91.png]YA





当0＜a≤2时，k＞0，在直线l下方的抛物线C上至少存在两个横坐标为整数点，即当x=h+2时，y2＞y1恒成立．
所以k（h+2）-kh-1＞a（h+2-h）2-1，整理得：k＞2a．
又因为0＜a≤2，
所以0＜2a＜4，所以k＞4.
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